

Előfizetési ár

Helyben, házhoz hordva:

Negyedévre 2 korona
Félévre 4 korona

Vidékre, postán küldve:

Negyedévre 3 K 50 f.
Félévre 7 K — f.

KECSKEMÉTI LAPOK

Megjelen minden nap

hétfő és

ünneptünai nap kivételével.

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadói hivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.**

Telefonszám: **141.**

Laptulajdonos: **a Nyomdarszvénytársaság.**

Hazajönnek a katonák.

Hideg szél süvölt odakiinn, a korai tavasz fagyos lehelete járja át csontjainkat, mégis izzó melegségben fürdik a bensőnk és kipirult arcunkon az öröm tüze sugárzik. Hazajönnek a katonák!

Az északi határokra kivettelt véreink vídaman száguldo katonavonatokon röpülnek az ország belsejébe, ki-ki a maga portájára, kedvese ölebe, szülője melegedő keblére; ha ur volt, elárult hazába, ha cseléd volt, jószívú gazdája szeme elé. Harminkezeter torok éneke verődik át a Kárpátok bércein s száll, száll messzire, oda, ahol eddig köny áztatta a földeket, reménykedő sóhaj táplálta a sziveket, belopdókiz zugba és palotába, hogy haragú jókedvvel a főlzabudulást és az élet hírdesse.

A gyilkosn lesekedő halál árnyékától az élet friss mezejére! Ahol fű sarjadzik, meleg hazai illatok fűszerezik a levegőt, rügyek patannak és fúrge lábu, gyors kezű emberek gondoskodnak az éleőről. Ide jönnek vissza nyirkos és kegyetlen téli szállásukból fiaink,

hogy borzongva meséljenek katonai sorsuk áldatlan rémeiről és hálásan csókolják meg a főlzántott anyaföld barna göröngyeit, szűz barázdáit!

De megtudják-e mondaní, mi kergette őket északi szomszédunk leselkedő puskasóveire elé? Akad-e közöttük egy is, akinek a lelke, a meggyőződése a háborúért hevült? Vagy föltűnik-e soraikban olyan vitéz, aki el tudná magyarázni, mért sínylődnék déli határainkon továbbra is a behívott polgárok ismeretlen ezrei? Aligha! Egyszerű látásuk, józan eszük nem ér föl a kacsakaringsós diplomácia rejtelmes szférájáig, amelynek a magasságában akkor is vilámlósok cikáznak, amikor a napsütés áldásait híngetik szét s akkor is a Jupiter tonans félelmetes öklét rázzák, amikor egyébként a tavasz minden kincsét és szépségét akarják megmenteni a számunkra.

Ók, az északi határ legényei hazajöhetnek, friss kedvvel, vídaman. Husvét békességes ünnepén virágot téphetnek, ujjongó dal fakadhat az ajkukról, élvezhetik a szabadság mámorát, szent örömet. De lent, a déli határon tovább villog a szurony, még őrködik az ágyu.

Harminchárom ezer kéz újra kényeret keres a sokat nélkülözött családnak. Mikor szólal meg már a takarodó ott lent délen is, mikor mozdul meg a szuronyerdő, mikor hangzik már a diplomácia varázsigeje százezernyi katona felé: — Elég volt!

Március 15.

Az ünnepélyek sorrendje.

A szabadság hajnalhasadásának ünnepeit Kecskemét város közönsége is meg fogja ünnepelni. Az összes körök, egyesületek, egyházak és iskolák ünnepéseket rendeznek. Az ünnepélyek a következő sorrendben folynak le:

Délélőtt.

Reggel 8 órakor az alsó és felső függetlenségi pártok és körök tagjai, körhelyiségükben gyülekeznek, ahonnan a nagytemplomba vonulnak.

8 órakor istentisztelet a ref. templomban.

Egy negyed 9 órakor istentisztelet az ág. ev. templomban.

Fél 9 órakor a kegyesrendiek templomában ünnepélyes szent mise.

9 órakor ünnepélyes szent mise a róm. kath. nagytemplomban. Tartja Révész István praelatus-plébános.

Képek az angol társadalmi életből.

Felolvasás

a Kecskeméti Katona József Körben 1913. március 7-én.
Tartotta **Dr. Csáky István**, jogakadémiai tanár.

Hogy mekkora jelentőségű nemzeti ünnep ez Angliában, saját szemléletem alapján mesélhetem el. Már hetekkel előbb hasabokat hoztak a lapok az oxfordi és cambridgei nyolcas minden egyes kiszemelt tagjáról. E kiválasztottak közt lenne már mintegy előtte vetett fénye egy nagy politikai vagy államhatalmú karriernek. A 'Boatrace' napján a londoni földalatti vasutak megszaporodnak, a Themse partja rustakodzik a hómöpgyöl emberzárda alatt, a hidakat elállja a kiváncsiak ére, a folyó képe pedig olyan a rajta nyüzsgő fekete hajókól, mintha hadi műveletek vennék kezdetüket. Az emberek két pártra szakadnak, mintha csak a vörös sem a fehér rözsa harca útjuna ki. Kokárdákat, karszalagokat viselnek. Sötét kék (dark-blue) Oxfordnak, világos kék (light-blue) pedig Cambridge-nek a színe. E szerint öltöznék a lányok, párt szerint viselnek sötét vagy világos kék nyakkendőt a férfiak. Ideiglenes táviróállomást rendeznek be az indulás és érkezés helyén s néhány perc múlva már az összes lapok küllön kiadásban hozzák az eredményt. Várják és már vagy három esztendő óta mindig a sötét kék lobogó jelent meg az árbocokon, a köz- és magánépületek hom-

lokzatán s a világos kék kokárdák szegvénykeze kerültek zsebbe és én biztosra veszem, hogy a sötét kék győzelem volt legfőbb indító oka, hogy az angol trónörökös tanulmányai helyül az oxfordi egyetemet választotta. Tehát a football, cricket, tennis s az evezés, vagyis a sportok az angol college-rendszert legnagyobb erőssége. A szertorna ugyyszólván ismeretlen fogalom. S hogy a szabad levegőn való mozgás az ifjú feljődésére mi jótékony hatású, nyilván jól ismerte fel az öreg Anthon, mert manapság a kontinens is kezdi már utánozni s meg emlékszem rá, amikor nálunk a gimnáziumba először vezették be az u.n. játékdélutásokat.

A tudomány már gyengyebb lábón áll Etonban. A lat osztály elvégzői többes tekintetében meg sem közelítik a mi maturasainkat. Eddig ugyanis ugyszólván kizárólag csak a klasszikus műveltségre volt a súly fektetve. A latin, meg a görög lette ki az oktatás gerincét. S bár ezek még ma is praedominans szerepet játszanak, gondot fordítanak az exakt tudományokra is. Latin kiejtésük azonban teljesen angolos, úgy, hogy az öreg Caesar bizonyára föllehöz kapna, ha 'veni, vidi, vici-jét' vináj, váj-dáj, vajszej-'nak hallaná. Modern nyelvek iránt az angolnak egyáltalán nincs érke. Nem találkoztam még olyanal, aki tisztességesen beszélt volna egy idegen nyelvet. Ha konyítanak valamelyikhez, ez rendszerint a francia, mert átrándulni Londonból

Párisba, ez épp oly mindennapos, mint nálunk felutazni a fővárosba.

Érdekes közpörki intézménye az angol college-rendszernek az u.n. 'faggism'. Lényege az, hogy minden idősebb diáknak van egy 'fag'-ja, egy 'gólú'-ja, aki első vagy másodosztályos tanuló és 'fagmaster'-ével egy szobában lakik, hogy utóbbi kiszolgálja. Reggel felkelti, megfőzi a tejtét, kényeret pirít hozzá, megbizakoskát végez, sőt valamikor még urának cipőt is tisztította. Pompás nevelő hatása van a faggismnak. Hozzászokik az ifjú a renhez, az önfelegyelemhez, a szolgálatkészséghez, szerezéséhez és engedelmességhez. De brutalitással soha nem válik, mert a viszony nem egyoldalú. A fagmaster egyszersmind jóbarátja és pártfogója is a fagjának. Tanítja, sarkallja és mindig a gentleman udvarias modorában érintkezik vele.

A faggismban valósul meg tulajdonképen a diákélet romantikája. Számos diák-szokás egyenesen ebben gyökerezik. Így többek közt a 'lépcsórohadás' (run downstairs), mely abból áll, hogy ha valamelyik felsőbb osztályos (ezek rendszerint a földszint, vagy az első emelet lakjái) kommissiót óhajt adni s elbukja magál: 'fag'! Erre a házbéli nebulk lélekkazadva rohanak le a lépcsőn. De nehogy azt gondolják, Hölgyeim és Uram, hogy a szolgálat teljesítése végett. Ellenkezőleg. Annak kell a cipőt elvinni a suszterhez, aki legutoljára

Husvétii tojások és nyúlak nagy választékban, izléses kivitelben, versenyen kívül, olcsón kaphatók,

ugyszólván **friss húsvétii, saját készítményű** (ala Gerbeaud) **c r e m c u k o r k á k**, kilogrammja ezéllött 6, — **most 4 korona,**
csokoládé bonbonjaimat, kilója ezéllött 8, **c a r a m e l l i á k**, kilogrammja ezéllött 4, — **most 3 korona,**
csokoládé praliné, kilogrammja ezéllött 6, **szaloncukorka** különlegesség kgyja ezéllött 4, — **most 3 korona,**
csokoládé pasztilla, kilogrammja ezéllött 6, **husvétii szaloncukorka** kgyja ezéllött 2,40, — **most 2 korona,**
csokoládé dragé, kilogrammja ezéllött 6, **Kugler bonbon** szavatolt eredeti csomagolásban, beszerzési áru árusítom.

Dunszt Ferenc cukrász, Nagykőrösi-útca. Telefon 114.

Utána a templom falába illesztett emléktábla előtt ünnepi beszédet mond dr. Szegedy Lehel, a párt ügyésze, majd a Kossuth-szobor előtt beszédet mond dr. Wéber Mihály. A párt ugy az emléktáblára, mint a Kossuth-szoborra koszort fog elhelyezni.

10 órakor a főréskolai ünnepély, a következő programmal: 1. Himnusz. Éneklő az ifjúsági éneklők. 2. Talpra magyar! Szavaly Pataky Zoltán VI. o. tanuló 3. Alkalmi beszéd. Tarja Hejduk Adolf VIII. o. tanuló. 4. Lillomszál. Előadja az ifjúsági zenekar. 5. Jakab O. Március 15. Szavaly László Béla VII. o. tanuló. 6. Beresényi nótiája. Előadja az ifjúsági zenekar.

Ugyancsak 10 óra körül lesz a kegyesrendi főgimnázium ünnepély a következő műsorral: 1. Klemeňtis L.: Gyöngyvirág-énekek. Előadja a főgimnáziumi zenekar. 2. Ünnepi beszéd. Mondja Janson Vilmos, VIII. oszt. k. r. n. p. 3. Szent-Gály: Kuruc dalok. Előadja a főgimnáziumi éneklők. 4. A nemzet dal keletkezése. Irta Agárdi L. K. r. tanár. Jelenik, Niederacker Gáspár VIII. o. o. t. Jókai, Niederecker Gáspár VIII. o. t. Seikra, Faragó László V. o. t. Kis o. t. Zabotortky Ervin Iső o. t. 5. Petőfi-Lány: Csatadal. Zemekisértel előadja a főgimnáziumi éneklők. 6. Szabolcska M.: Édes anyam. Szavaly Jelenik István III. o. t. 7. Krasznahorka búcsú vára. Éneklő a főgimnáziumi éneklők. 8. Zeller K.: Sorban és rendben. Előadja a főgimnáziumi zenekar.

Egy negyed 11 órakor istentisztelet az izr. templomban.

11 órakor ünnepély a ref. főgimnáziumban, de csak az ifjúsági számára.

12 órakor a 48-as honvédek megvendégélése, az alsókerületi 48-as kör helyiségében.

Délután.

3 órakor a jogakadémia polgársága ünnepélyt tart, a következő műsorral: 1. Himnusz. 2. Megnyitó beszéd tartja Sárközi Mihály. 3. Talpra magyar szavalya Honozsnyai Iván. 4. Ünnepi beszédet mond Bodocs Gyula. 5. Szavaly Tóth András. 6. Szózat.

ér le. Az angol college-nevelés célja, hogy az onnan kikerülő 20 éves ifjú szilárd jellemmel és jól vértezett testtel kerüljön ki az életbe. Ugy élneztem ezeket a kalap nélkül járó, életörök, napbarnított és nemes arcu gyerekeket. S a mi satnya, szemérvés, becselt mellé tipunkra gondoltam, a szégyen érettségökre (ez a fogalom ismeretlen Angliában!) Önkénytelenségi is azon járt az eszem, vajjon melyik lesz hát a fájának inkább szolgált generáció? Az, amelyik megtanulta a gyermeklétű latin nevet, még a szírmáinak névelésé, hogy legyen kétség, ha már pályára lép egy életen át mit elfelednie; amelyik jeles lesz a görögökből, de már ifjan megtanulta, miként kell az érvényesítés érdekében esalni, puszkálni? Vagy pedig, amelyeknek örök lesz a válla az élet későbbi nagy munkájában és szilárd a jelleme a struggle for life nehéz küzdelmeiben? A jellemet pedig *őnzert, önállóság, gentlemániskészségre való törekvés és vallásosság nevelés* által érli el. A 12 éves fiúval úgy bánunk, mintha már megtelt ember lenne. Állításának okvetlenül hittel adnak, tagadás esetén pedig kerülük a további faggatást. „Igaz, hogy a fiuk viszont — mondja egyik paedagogus — a világ minden kincséért sem térnének el az igazságtól; ez esetben társaik kétségeltlenül kiközösítének őket s csodálatos, hogy a fiatal gyerekre a bánásmód révén oly hatást tudnak gyakorolni a tanárai, hogy az e korban biológiai tünetényképpen fellépő, tisztán a képzelmek tollengése okozta s erőkölség nem is igen megrohótt hazudozásai vágy nála ugyszóvalon csirajában pusztul el. Jól tudom, hogy az így szellem műveléséhez százados hagyomány kell s hogy az jórésben nemzeti jellemvonás is, de ez a körülmény mit sem von le az angol kollegiumi nevelés érdeméből.”

(Vége kéri.)

4 órakor a kecskeméti Sajtószövetség ünnepélye a Kossuth-szobor előtt, a következő műsorral: Megnyitó beszédet mond dr. Kovács Pál. Szavaly dr. Szabó Lajos. Ünnepi beszédet mond dr. Löwy Odón. Szavaly D. Kovács Andor a helybeli szántáru-talpa tagja.

Este.

Társasvacsorák mindenfelé. Este nyolc óra körül az Othton nagyertermen a kecskeméti Ipartestület, Iparegyesület, Polgári Dalkör és a Sajtószövetség családias ünnepélyt rendez. Az ünnepély a Polgári Dalkör hazafias éneke nyitja meg. Ezután társasvacsora, melynek keretében az ünnepi beszédet *Sándor István* város főjegyző v. fogja tartani. Majd az iparos- és kereskedőtanonc-iskola Önképzőköre adja elő *Kozma Andor* „Szabadság ünnepére” írt drámai költeményét 3 képben. Az ünnepély táncmulatsággal végződik.

A művésztelep tagjai és rajztanárok együttes kiállítást rendeznek az új ref. kollegiumban. Ünnepélyes megnyitást virágvasárnap délelőtt fél 11 órakor lesz. Belpó díj nincs. Külön meghívók nem lesznek kibocsátva.

Kérelm.

Tisztelettel kérem a Felsőkerületi Függelékű 48-as Pártkör pusztán szociálgimnáziumi részét szolgáló, sziveskedjenek a műsorom feltüntetett indulási időben p o n t o s a n megjelenni a Pártkör helyiségében. Azonkívül tisztelettel kérem azokat az urakat, kik foglalkoztatás feladatjainak hegyesek voltak, sziveskedjenek a Szobonyra indulásuk reggel fél 8. az Alkotmány és Ürberre indulásuk után fél 2 óra a Pártkör helyisége felé küldeni fogajtatni.

Tisztelettel:
Dr. GARZÓ BÉLA
ügy. pártelnök.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadónivaltal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1913. év március hó 15. szombat. — Róm. kath.: Longin. — Protestáns: Longin. — Görög-ortodox: 1913. év március hó 2. Teodót. — Izraelita: 5073. év Veadar 6. S. Vajkita. — Napkelte 6 óra 16 perc. — Napnyugta 6 óra 33 perc. — Születés 11 óra 47 perc. — Holdfelte 9 óra 16 perc, délelőtt. — Holdnyugta 1 óra 28 perc, éjtel. — Holdtölte 22-én 12 óra 50 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai irodától Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változó, enyhé, helyenként — főleg keleten csapadék.

— **Személyi hír.** Dr. Apáthy István egyetemi tanár a Katona Kőr szociológiai sorozatában ma, péntek délutánra hirdetett előadásának megtartása céljából, délelőtt jelenék társaságában városunkba érkezett.

— **A kecskeméti Sajtószövetség** március 15-én, délután 4 óra körül a Kossuth-szobor előtt, ünnepélyt rendez. Megnyitó beszédet tart dr. Kovács Pál elnök. Szavaly dr. Szabó Lajos választmányi tag. Ünnepi beszédet mond dr. Löwy Odón választmányi tag. Szavaly D. Kovács Andor a helybeli szántáru-talpa tagja.

— **A kecskeméti göröggyház** templomban március 15-én szombaton délután 4 óra körül vescevény és másnap vasárnap délelőtt 10 óra körül szent alturgia fog tartani, melyen — nagybőrt első vasárnapja lévén — a tanuló-ifjúság gyömmi és áldozni fog.

— **A muzeum elhelyezése.** A városi tanács elhatározta, hogy miután a városi muzeum tulajdoni része a régi obester házban tűzveszélyes és nedves helyen van összezsúfolva, a tárgyakat a városházba átvitteti. A második emeleti pórtartárok használatát nagy helyiség ugyazén int. kiüresedik, mivel az irattár a Tóth-féle győzgerszert helyiségébe tették át. Kiüresedik továbbá a Kerekes József népkolái felügyelő-igazgató által használt helyiség is, mert az igazgató a régi kollegiumba költözik. Ezekbe a helyiségekbe helyezték be a muzeumot.

— **Pályázat.** A megüresedett imokai állásra ma, pénteken ifj. Virágh László napidíjas beadta pályázatát.

— **Pestvármegye közigazgatási bizottságának ülése.** Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közigazgatási bizottsága tegnap tartotta rendes havi ülését. Ráday Gedeon gróf főispán elnökölte. Könyöster dr. kecskeméti kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy személyesen meglátogatta a kiskunfelügyelői kör. kath. polgári iparostanonciskolát, ovoidát, az őtmeipartit kör. kath. iskolát és az orthodox izraelita iskolát s elnökölte az ottani analabéta tanfolyam vizsgálatát.

— **Romlott takarmányrépamag.** A mult nyári és őszi szakadatlansan esők okozták, hogy a répamagot a legtöbb területen helyen nem bírták szárazon betakarítani, hanem ott csirázott ki a földjén. Az ilyen mag sohasem fog répát teremni; mert nagy mennyiségben ki semkel s ami kevés még kicsirázik, az sem bír elég terméssel, hogy rendes répát fejlesszen, hanem ujnyí vekonyúság yókeret fejleszthet csak. Ember emlékeztet őta még soha sem került annyi megbizhatatlan, gyengén csirázó és kevert répamag forgalomba, mint az idén. Gazdánk helyesen fognak cselekedni, ha répamag beszerzése alkalmával a legszorgalmas irásbeli jóállást követelik az eladó részéről csiraképesség és fajazonosság tekintetében. Ahol nem tartja magát a gazda szem előtt ezen óvatosságot, ott az koczkáztatja, hogy az állattartású katasztrófával határos bajok érthetik. Amint egyhátrint hallok a földmívelésügyi minisztérium színtelen készű állást foglalni ez ügyben.

— **Cyümölcsészeti tanfolyamok.** A földmívelésügyi miniszter a gyümölcs-fatenyésztési iránt érdeklődő lelkesek és gazdák részére Budapest és Temesvárott, a tanítók részére pedig Baján, Algyóon, Pápan és Nagybányán tavaszi és őszi gyümölcsészeti tanfolyam tartását rendelte el. A pályázati feltételeket már elküldte Kecskemétre s azok megkínthetők a város-háza gazdasági osztályában.

— **Előadás a selyemtermelésről.** A földmívelésügyi miniszter értesítette Kecskeméti, hogy buzafalvi Szobony Arpád, m. kir. selyemtenyészeti felügyelő, március 16-án Kecskemétre érkezik s itt előadást fog tartani a selyemtermelésről.

— **Iparhatóság megbizgatott az 1913. évre.** Iparlástromok ellenőrzésére az 1913. évre kiküldötték: Ránkóv József és Tercsi István. Műhelyek és kereskedőüzletek megsejtelésére kiküldötték az I. II. és XI. tizedben: D. Kovács János, Benkő István, Kovács Menyhért, Kis Jenő, Reiningger Jakab, Valtér Imre. A III–IV. tizedben: Ifj. Bíró János, Stefanovics Gyula, Kőrösi János. Az V–VI. tizedben: Kaiser Béla, Knöppfer Márton, Rothfeld Ignác. A VII–VIII. tizedben: Bende Gergely, Fercsi István, Nagy Sándor. A IX–X. tizedben: O. Kovács János és Pintér Antal. Tanoncskóik ellenőrzésére kiküldötték: Ránkóv József, Benkő István és Reiningger Jakab. Gyárak megsejtelésére kiküldötték: Bátori István, Pintér Antal és O. Kovács János.

— **Értesítés.** A reform főgimnázium igazgatósága ezutón értesíti városunk érdekes közönségét, hogy megfelelő helyhiányban a szokásos március 15-iki ünnepélyt csupán házilag az ifjúság számára kénytelen megtartani.

— **Felhívás.** A Kecskeméti 48-as Kör és Párt elnöksége felhívja a t. tagjait, hogy március 15-én reggel 8 óra körül a Kör helyiségében mentől nagyobb számban gyülekezzenek, honnan zászló alatt a röm. kath. templomban tartandó istentiszteletre fognak menni.

— **Jótekönyosság.** Ö. Gyenes János I-50 ker., Burga-utca 2. szám alatt lakos 80 szegényemházi ápollat pórkölttel, finom fehér kenyérről, kalacsallal, fél-fél liter borral megvendégelt és fejenként 10—10 fillérről megajándékozott. — Özv. Merász Mihályné V. Liliom-utca 22. szám alatt lakos ugyanannyi szegényt egy-egy fonott kalacsallal, fél-fél liter borral és fejenként 10—10 fillérről megajándékozott. A nemesszű adozóknak ezutón mond köszönetet a kórház gondnoka.

— **KAC Szoinokon.** A Kecskeméti Atlhetikai Club vasárnap Szoinokra rándul, hogy az ottani M. S. E.-vel tartandó bajnoki mérkőzését lejátssa. A csapat vasárnap délután a 12 óra 45 perces vonalindul indult Szoinokra. A kik a csapatot elakarják kísérni Szoinokra, azok jelentkezzenek legkésőbb petolre délig Geré Mikszánc. Utiközlés óda és vissza 2 korona 40 fillér.

— **A szegeói országos kiállítás.** Szegeóiról jelentik: A jövő 1914. évi országos kiállítását terveztek. A városi közigyűes még két évvel ezelőtt 150,000 koronát szavazott meg a kiállítás céljaira. A közgazdasági helyszere való tekintettel a kereskedők és iparosok a kiállítás elhatározását ohajlik és így minden valószínűség szerint 1909-ben a nagy árúv megnevedéssel évdőljárón tartják meg az országos kiállítást.

— **Értesítés.** A Fűszerkereskedők Egyesülete a következő értesítést bocsátotta ki: Értésítjük a t. kártársakat, hogy érdekük megvértés céljából vétomagukat, lehetőség szerinti, helyföldi céglől szervezzenek be. Felhívjuk továbbá arra is figyelmét, hogy a vétomagvairt má a megérkezésénél, felbontás előtt, **Tormássy István** rakpítány urral jelenléte és kérje, hogy megvizsgálás céljából vétesson belőle mintát; ezen vizsgálás díjjalán.

— **Czegléd aszfaltoztat.** Többször említték már azt, hogy Czegléd összes utcáinak egységyütt aszfalt burkolattal látattva el. Az ottani képviselőtestület közgyűlésre a Magyar-Horvát aszfalt rendezvénytársaság ajánlatát fogadta el 205,950 korona a vállalt összeggel.

— **Ég a nyiri erdő.** A multkorai számunkban részletesen leírtuk, hogy a város tulajdonát képező nyiri erdőt a kerékgyűházi motor felgyújtotta és az erdőből 20 hold leégett. Ebben az ügyben tegnap tartott helyszíni szemlét a bizottság. És éppen bezűgtek a bizottság tagjai a kerékgyűházi motor vezetőjével, mikor jelentette az erdő, hogy a motor ismét felgyújtotta az erdőt. A bizottság azonnal a helyszíre sietett és az erdőőrök segítségével az oltáshoz láttak és sikerült is a tűzet, mielőtt nagyobb kárt tetten volna, elolanni. Körülbűli egy holdnyi terület égett el. A vizsgálat megállapította, hogy az erdőt napról-napra a motorból kijövő szikra gyűjta fel. Erhez nem is kellett nagy vizsgálat, mert tegnap is éppen a bizottság szemelátára gyűjtotta fel a motort az erdő. Ezen a bajon minél előbb megsejteni kell, mert az egész erdő el fog pusztulni.

— **Az önkéntesek tiszti kiképzése.** Az új védőerőnyv alapján az egy évi önkénteseknek tartalékos tiszteké való kiképzése az eddigelőtt elérhető módon történik. A bevontult önkénteseket ezental a képzési idő elteltevel két csoportba osztják be. Azok, akik a kiképzés alapján megfelelteknek tekintenek, az új védőerőnyv utasításának megfelelően a tartalékos tiszti iskolába jutnak, míg a többiek visszakerülnek a századhoz. Ezáltal megkezdett az önkéntesi iskola, amelyben eddig minden önkéntes het hónapon keresztül tanult. Hogy kik kerülnek ezental az újonnan felállítandó tartalékos tiszti iskolába, azt a csapatparancsnokok határozzák meg. Katonai körökben felmerült azonban a kérdés, hogy igazságos-e az önkénteseket pusztán a nyolc hetes kiképzés alapján megbírólni arra nézve, hogy kik érdemesek a tiszti rangra és kik nem és méltányos-e helyül a tartalékos tiszti rangtól azokat, akik a nyolc hetes tanulás után csapathoz kerülnek. A hadvezetősek most foglalkoznak ezzel a kérdéssel és úgy akat számítanak az önkénteseken, akik a kiképzés ideje alatt elégtelen kaptak, hogy emellett és gyakorlati vizsgálati vét őket alá és ha ezen a vizsgán megfelelnek, a tartalékos tiszteké lehetnek. Ez a vizsga minden valószínűség szerint a csapatparancsnoktól elmentendő végén volna lehet. A döntés ebben az ügyben a közel jövőben megtörténik.

— **Egy falu a hólavina alatt.** Krisztianóbul jelentik: **Siaok** helységet a mult évszaka a hólavina eltemette. Ejjékor történt a szerencsétlenség, mikor a nép aludt. Két hatalmas hólavina vált el a hely teteléről és a falu maga alá temette. A házak összeroppantak s igen sok ember a hórétg alá került. A szomszéd falvakból ma segítség ment az eltemett faluba. Eddig tízenöt halottat és hét súlyos sebesült ástak ki.

— **A csendőrség szűrke egyenruhát kap.** A csendőrség nemsokára új egyenruhát kap. A honvédelmi miniszter ugyanis elhatározta, hogy főképpen gazdasági okokból az egész csendőrséget a közös hadseregnél és a honvédségnél behozott csukaszűrke egyenruhával látja el. Tudvalevő, hogy a csendőrség eddig egyenruhája kizáróan nehéz posztóból készült. Szolgálat közben nyilván ez a posztóruha rendkívül melegnek bizonyult úgy, hogy a járőrszolgálatot teljesítő csendőr teljesen áttűzött. Ilyenként a csendőrség egyenruhátáa igen nagy terhet rótt a kinszűrre. Ezen a bajon az új csukaszűrke egyenruha annyiban fog segíteni, hogy a szolgálat közben a csendőrség mindig ezt a könnyebb anyagból készült ruhát fogja használni, a mostani sötétzöld egyenruha pedig csak szolgálaton kívül és díszben lesz használható.

— **Megszűkött a gyermekmenhelyről.** Csillig Lajos 14 éves fiu, ki a helybeli gyermekmenhelyen volt gondozásban, folyó hó 9-én megszűkött. A rendőrség körözését elrendelte.

— **Rendőri hírek.** Végh László 24. számú bérkocsis f. hó 13-án a Bem-utca 8. szám alatti vendéglő előtt örízetlenül hagyta kocsiját, ő maga pedig bent ivott. Feljelentette. — Fazekas Eszter Városvőrd 83. szám alatti lakos ma reggel a piacra 2 korona tejet vitt árústát végül, melyet a vezgyvizsgáló állomás élvethetetlennek talált. Az eljárás ellene megindult.

SZÍNHÁZ.

— **Aranyember.** **Bihari Ákos** szerepeltetésre kedvéért az Aranyember adták elő tegnap este a színházban. Bihari kedvéért volt is elég közönség, bár Bihari művészetének teljes kifejtésére nem egészen megfelelő Timár Mihály meglehetősen passzív szerepe. Mindazonáltal egyes jelenet után és a felvonások végén sok tapost kaptott a vendégszerelő művész. Egy beugrás is volt, amennyiben Sándor Julia betegség miatt Athalia szerepét **Szemerey Tiborné**, a színtársulat karmesterének felesége játszotta el, meglepő ügyesen. Kelleme organuma, kifejező és alakító tehetsége megérdemelt sikerhez segítettek. **Járay Bónszé** kivételre tehetségének újabb oldaláról tett tanúbizonyítást. **Konor Emma** gondos alakításával tűnt ki. **Fodor Szeréna** megmutatta, hogy drámai szerepben is nagyserzőten tud érvényesülni. **Justh** elegáns és meggyöző volt. **Mariházy** stilszerű. A kisebb szerepek személyesítőit is nagy ügykezetű látták el szerepeiket.

Kitiltott anarchisták.

A rendőrség körözi.

A budapesti rendőrség értesítette a kecskeméti rendőrséget, hogy két anarchista tilt Poroszország és a badeni nagyhercegség területéről kiiltottak és azok jelenleg Magyarországon tartózkodnak. Kéri a budapesti rendőrséget, hogy ha netalán Kecskeméten tartózkodnának, így azonnal fogják el őket.

— Az egyik anarchista Vohrri Károly, foglalkozása újságíró, aki a badeni nagyhercegség területéről tiltott ki.

— A másik Sant Wejmand, foglalkozása szabó, és a porosz állam területéről tiltott ki.

Személyleírása: nyulánk, haja sötétzölke, szemöldöke barna, arca kerek, szeme barna, homloka magas, orra nagy széles, szája nagy, fogai épek. Beszél németül és hollandul.

A rendőrség a körözésüket elrendelte.

Színházi heti műsor:
Péntek, márc. 14-én félárakal **Cigányprimás**.
Szombat, március 15-én **Ocsay brigadéros**.
Vasárnap d. u. március 16-án félárakal **Newyork szépe**.
Vasárnap este március 16-án **Passiójáték**.

selyem-, cukor- és üvegtőjasók, nyúlacsokk, báránycok és ajándéknak alkalmas **disz-bonbonierek Egy P. Fülöp** nagy választékban kaphatók
Szabadság-tér, Nagytakarék-épület. A közkedvelt „EGYV”-féle legfinomabb **Salon-cukorka** egy kiló 2 kor.

Ismeretlen öngyilkos

Agyonlőtte magát a vonatban.

Február 7-én történt, hogy a Budapest-Áruda induló 612. számú személyvonat harmadik osztályának egyik kocsijában Tápó-György és Pokolnaya között egy ismeretlen férfi magát agyonlőtte és meg is halt.

Senki sem tudta, hogy kicsoda és így a rendőrség, mint ismeretlen eltemette.

A budapesti rendőrség átirában most küldötte meg a kecskeméti rendőrségnek személyleírását, hogy hátha akad valaki, aki a személyleírásról ráismer.

Személyleírása: középcr termetű, hosszszas arcu, barna hajú és szemöldökű, sárga szemű. Aki a személyleírás alapján ismerőst vagy rkonatvil évi benne felismeri, az jelentkezzen a rendőrségen, ahol a fényképe is látható.

Anyakönyvkirovat.

Március 14.

Szűletések. Székely Mária rk. Rédal Géza rk. Tóth Margit rk. Ártia havaszi Zoltán fiu rk. Kökény Emerencia rk. Sári Szabó Ilona rk.

Halálozások. Bernátsky Mária rk. 37 éves. Bende Julianna rk. 11 éves. Sánta János rk. 62 éves. Blaskovics Sára Borbála rk. 9 éves. Bóde János rk. 64 éves. Örv. Farkas Pálné Polgár Klára rk. 64 éves.

Ingatlanok forgalma.

Özvegy Gábor Jánosné Apró Magdolna ágas egyházi 5 hold 176 négyzetölöl földjét megvette Antal Mihály és neje Páriszi Verona 1600 koronáért. Banó Mihályné G. Marton Gizella VIII. rk. Ujerdő-utca 13. számú házá megvette Főző Sándor és neje Sándor Anna 1800 koronáért.

Sz. Kullai Mihály vágójárási 1 hold 711 négyzetölöl földjét megvette Sz. Kullai István és neje Sz. Kullai Teréz 200 koronáért.

Piaci árjegyzék.

Március 14.

Tiszta buza 100 kg.	20—	21—
Készszar búza	19—	20—
Rozs	18—	19—
Árpa	19—	20—
Zab	22—	23—
Kukorica	14—	15—
Kukorica bántái	14—	15—
Körles	20—	22—
Krumpli	6—	7—
Széna	8—	9—
Szalma 1 kg.	3—	3/20
Kapton 1 kg.	1/52	2—

Állat-piac.

Március 14.

Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300—400 klg-ig.	1/28
Fiatal, közép, 220—300 kilogrammra	1/30
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogrammra	1/32
Porként 45 kilm élet és 4% levonással.	
I. rendű, őreg, nehéz	1/26
II. rendű, őreg, nehéz	1/20
Porként 50—60 kilm és 4% levonással.	
Fiatal, életsúlyban	—
Óreg, életsúlyban	—
Borjú kilónként	—/6
Bicla kilónként	—/4
Bárany kilónként	—/80

Baronfi-piac.

Március 14.

Hízott lúd 1 kg.	1/80	1/90
Sovány lúd párja	15—	16—
Hízott kacsa párja	12—	13—
Sovány kacsa párja	9—	10—
Pulyka 1 kg. bak	1/50	1/60
Pulyka 1 kg. nőstény	2—	2/20
Tyúk párja	6—	7—
Csikre párja	4—	5—
Kacsa párja	8—	9—
Gyöngygyök párja	4/40	4/80
Tojás 100 db	5—	5/60

Gyümölcs-piac.

Március 14.

Pogácsa alma 1 kg.	—/40	—/50
Faj alma	—/90	1—

Háztelek,

— A II-ik térd, Mária-körűt és Holló-útca sarkán **150 négyzetölöl**, kedvező feltételek mellett, **eladó**. Érdeklődőknek a tulajdonos **Kónya Imre** tisztozóparancsnok ad felvilágosítást. 7032

Husvét

TELEFON: 5. Valódi Kugler Gerbeaud bonbonok főelárústója. Telefon-megrendések pontosan hához szállítottak. TELEFON: 5.

Török Árpád

fűszer- és esemege-kereskedő,
Arany János-utca 1. Régi itcsépiac.

Ajánlja dúsán felszerelt raktárát; nagy választék nyers és pörkölt kávékban, mindennemű sajtok, teák és rumok. Borok és ásványvizek. Ajánl a közlegelő husvéti ünnepekre valódi francia és honi készítményű különleges liköröket leszállított árban. Friss erdélyi dió, olcsóbb mint bárhol. A legkisebb megrendelés is házhoz szállíttatik. Telefon III. szám. Naponta friss szesz-élesztő! Telefon III. szám.

Saját készítményű színes és fekete nap- és esőernyők, fehér himzett napernyők, a legdivatosabb és legújabb csibész-napernyőkből állandó nagy raktár.

Dus választék férfi nap- és esőernyőkben és boternyőkben. Ernyőjavítások, bevonás és ernyőkészítés a legutányosabb árban, a legrovidebb idő alatt eszközöltetnek. Sziveskedjék raktáramat véteklényszer nélkül megtekinteni. **SPRINGER SAMU** divatárúháza, villanyerőre berendezett ernyőkészítő-telepe Kecskeméten, Kéttemplom-köz.

Facsemete és szőlővessző eladás.

A Szőlő- és Gyümölcstermelő Szövetkezet telepén, Helvétia-állomás mellett, erőteljes, dús gyökérrtel, szép törzsű fák kerülnek eladás alá:

Platán 500 db l. rendű darabja	120 K	Olejfa 1500 db l. rendű darabja	30 F
Bignónia 400 db l. rendű darabja	30 F	Nagyvelő akác 200 db l. r. darabja	50 F
Körista 250 db l. rendű darabja	40 F	Piramis akác 100 db l. r. darabja	50 F
Sophora 250 db l. rendű darabja	40 F	Piramis nyár 2500 db l. r. darabja	50 F
Vadgesztenye piros, fehér l. r. 250 db	40 F	Fenyő 1 m. magas 100 db l. r. kosárral 2 K	
Zöldjuhar 100 db l. rendű darabja	30 F	Thuja 2000 db l. r. dbja 30 F-től 1.50 K-ig	
Tölgyfa 150 db l. rendű darabja	40 F	Ákác- és eperesemete 100,000 db, 1000 db 10-15 K	

Alma, körte, barack, cseresnye, meggy, szilva csemeték nagy mennyiségben választékban. Őszi szedésű, fajtiszta egészséges sima szőlővesszők

különböző faj, nagy mennyiségben kaphatók

Elő Keekeméti Szőlő- és Gyümölcstermelő Szövetkezet.

Megrendeléseket elfogad: Katona József ügyv. igazgató, Csongrádi-utca 20.

Varrónó,

7153

aki a varrás minden ágában kellő jártassággal bír, a fehérműveken is, **házakhoz ajánlkozik**. Szives pártfogást kér, tisztelettel: **Zsivanecz Józsefné** Meggyes Erzsike, IV. ker., Váci-utca 20.

Haszonbérbeadás.

Az 1913. évi szeptember hó 29-től kezdődőleg haszonbérbe adatik Ladánybene határában fekvő s néhai Fejér István hagyatékához tartozó 306 katasztrális hold területű, jó minőségű elsősorú kocsalóval rendelkező s gazdasági épületekkel bőségesen felszerelt földbirtok. Ezen birtok egymáshoz közel fekvő két különálló részből áll s esetleg külön-külön is bérbeadatik. Az érdeklődőknek felvilágosítást ad **dr. Kiss György** árvaszéki ülnök a délelőtti órákban (városzháza, II. emelet 10. szám.) 7285

Veszek

mindenféle ócska vasat, csontot, rongyot, réz-, ólom- és horganyhulladékok. Vásért fizetek 100 kilogrammonként 5 koronától 8 koronáig, csontért 8 koronát. — Hívrásra házhoz is megyek. — Ugyanitt egy igen jó karban levő zongora oltson eladó.

Bárdos ócskavas-kereskedő, külső Szabadság-ut. 9. szám. Telefon: 221.

Kiadó két üzemtelenség, egy házat három szobás és több kisebb lakás. Értekezni lehet özv. Visontay Ferencnével Nagykőrösi-utca 38. szám alatt. 7291

Kertész ajánlkozik

bokor és fa nyésésére, valamint kertek rendezésére és nyári gondozására, a legolcsóbb árak mellett. Lakik: Kossuth-körút 2. szám, Kiss Kovács házában.

Csongrádi-nagy-utca 26. új szám alatt egy úrilakás, mely áll 7 szoba, kamrák, négy lóra istálló, gabona- és borpinceből, árnyas udvarral, folyó évi május 1-re kiadó; értekezhetni Obál Ferencnével, Budapest, Fővámter.

Szép bútorok sürgősen eladó. Bővebbet Farkas G. úrnál, alsó-pályaudvar.

Berendezés eladói

Már megkezdődött

az összes árúk kiárusítása:

férfi szövetek, divatárúk, lópokróczok stb. minden elfogadható árban. Az üzlet teljesen feloszlik és ezért siessen mindenki Walterhoz vásárolni! (Volt Dragolovich üzlete.) A tej-piacon.

Csak még rövid ideig tart!!

Üzlethelyiség átadó.

Sárközy László

III. kerület, Belső Széchenyi-utca 15. sz. házában egy három szoba s mellékhelyiségekkel álló udvari s egy két szobás úttcai garzonlakás május 1-től bérbbe kiadó, — az I. kerület, Batthyány- (régi Nagyhalasi)-utca 11. sz. háza eladó, esetleg bérbbe kiadó, — ugyanott barack-pálinka: 2 hektó 9 éves, literje 6 korona, 6 éves, 4 hektó, literje 4 kor., 3 hektó törköly-pálinka, literje 2 korona s 10 hektó burgundi 6- és új vörösbőr is eladó. 7196

Kerékpárok s bármilyen fémtárgyak nickelzése, különböző színre való galvanizálása **Kellermann Bernát** electro és galvanoplasztikai iparműhelyében jutányos árértésközölhető (Lutheránus-bérlapota udvarában.) — Telefonszám: 67. Tervek és költségvetések díjmentesen. **Villamos** berendezések rendkívül olcsón készíttetnek, esetleg részletfizetésre is.

Az általánosan kedvelt természetes kénés

Parádi

ásványvíz, az összes gyomor, bél és vesebajok kiváló gyógyszere, természetes friss töltésben kapható: **Nyirády László** ásványvízkereskedésében.

Tisztelettel hozzuk a t. közönség b. tudomására, hogy a „Hatvani Fedőpalagár Rt.” képviselőtét átvettük, melynek asbestpalagármánya minden hasonló gyártmányt felülmúl. Fedések teljes elkészítését a legolcsóbb árban elvállaljuk. Árjajlatokkal: alsópályaudvarnál levő faterlepünk és lakyteleki gőzfűrésznk szolgál. Egyben felhívjuk a t. közönség figyelmét arra, hogy bármily méretű és mennyiségű fűrészelt faanyagot, cserepet a legjobb minőségben, a legolcsóbb áron árusítunk. Lakyteleki gőzfűrésznktől rendetlen méretű épületefákat is a Telefon 137. leggyorsabban, olcsó áron szállítunk. Telefon 137. Tiszaparti Gőzfűrészt és Örlőmalom Rtársaság, ezelőtt Klein Mór és Fia.